

Кабанский заказник



В 1967 году был создан Кабанский государственный заказник федерального значения в Бурятской АССР Кабанского района, в средней части устья река Селенги. четвертый период начала формироваться дельта как геологический объект.

Более 100 видов птиц отмечены на гнездовье в районе заказника. Из них внесены в Красную книгу России азиатский бекасвидный веретенник и орлан-белохвостый. В большом числе также гнездятся хохлатая черныш, красноголовый нырок, серая утка, широконоска и кряква. Заселяются колонии малых, озерных и серебристых чаек, серых цапель и речных крачек. Птицы, которые мигрируют, находятся под специальной охраной, это: балобан, сапсан, беркут, могильник, сухонос, малый лебедь, черный аист. На территории заказника отмечены такие виды млекопитающих как: сибирская косуля, заяц-беляк, колонок, лисица, большого количества достигает ондатра. Высокую численность в заказнике, среди земноводных, занимает остромордая и сибирская лягушки.

Численность земноводных в дельте является высокой, среди которых – остромордая и сибирская лягушки. Обитают в водоемах обычно окунь, щука, язь, попадается сазан, иногда заходит осетр байкальский.

Энхэлукский заказник



В 1995 году был учрежден природный государственный биологический Энхэлукский заказник № 317 регионального значения решением Правительства Республики Бурятия. Заказник, давший начало как природный резерв, создан для воспроизводства и охраны охотничьих животных, которые обитают на побережье озера Байкал, это касается, прежде всего, популяции лоса и изюбря.

Территория заказника практически вся услана смешанным лесом (пихта, сосна, кедр, лиственница, с примесью осины и березы), очень плотно подходящей к побережью.

Основные виды охотничьих животных, водящиеся в районе заказника это: кабан, косуля, изюбрь, кабарга, соболь, барсук, медведь, горноста́й, колонок, лисица, ондатра, белка, заяц-беляк. Из птиц здесь обитают: кулики, утки, куропатка, рябчик, тетерев и глухарь. Такие птицы как: белоспинный дятел, филин, чеграва, орлан-белохвостый, серый журавль, черная кряква, лебедь-кликун, большая вошь занесены в Красную Книгу Республики Бурятия. На побережье Байкала не далеко от села Старый Энхалук находится жила с истоком термальной воды, которую используют в лечебном направлении.

Байкало-Ленский заповедник



Государственный Байкало-Ленский заповедник был создан в 1986 году на территории района Ольхонский и района Качугский в Иркутской области. Главной идеей создания заповедника было сохранение удивительных природных комплексов северо-запада Прибайкалья. Протяженность заповедника составляет 120 километров, ширина 65 километров, а площадь равна 659,919 тыс. гектаров. Байкало-Ленский заповедник тянется вдоль линии западного берега озера Байкал с юга на север.

На сегодняшний день во флору заповедника входит 300 видов лишайников, 130 видов грибов, 920 видов сосудистых (из них 359 родов и 87 семейств) и 175 видов мохообразных растений, обнаруженных на его территории вблизи границ.

Символом заповедника считают могущественного бурого медведя, населяющего всю территорию Байкало-Ленского заповедника. Самым редким и ценным животным Байкало-Ленского заповедника является черношапочный сурок, обитающий в юго-западной части ареала.

Верхнеангарский заказник



Постановлением Совета министров Бурятской АССР в 1979 году был создан природный государственный биологический Верхне-Ангарский заказник №241 регионального значения. Основной целью является деятельность сохранение, воспроизводство и восстановление всех биологических разновидностей, а так же редкие виды животных, и виды которые попали под угрозу исчезновения, поддержание экологического баланса природных комплексов. В Красные Книги Бурятии, России, МСОП занесены такие виды птиц как: зимородок, болотная сова, большая выпь, азиатский бекасовидный веретенник, черный аист, скопа, орлан-белохвостый, серый журавль, лебедь-кликун и другие.

В районе заказника встречаются такие редкие виды птиц как: серый журавль, зимородок, болотная сова, лебедь-кликун, большая выпь, азиатский бекасовидный веретенник, черный аист, скопа, орлан-белохвостый и другие. Из этих всех видов два из них занесены в Красную книгу Международного союза охраны природы, в Красную книгу России – 8, а в Красную книгу Республики Бурятия – 16 видов. В Верхне-Ангарской местности распространенные такие виды млекопитающих как: соболь, белка, горностаи, колонок, медведь, северный олень, косуля, лось, норка, лисица, ондатра. Важным рыбохозяйственным водоемом является река Верхняя Ангара, а так же миграционной рекой для тайменя, омуля, ленка, хариуса и сига.

Национальный парк Прибайкальский



Прибайкальский национальный парк является объектом Всемирного культурного и природного наследия ЮНЕСКО «Озеро Байкал». Прибайкальский национальный парк расположен на территории Иркутской области. Его площадь составляет 417 300 гектаров. На территории Прибайкальского национального парка расположено великое множество удивительных бухт и заливов, могущественных скал и утесов. Также здесь находятся и пещеры, самыми крупными из которых являются «Ая». Прибайкальский национальный парк имеет множество культурно-исторических ценностей. Количество памятников археологии здесь наибольшее в Прибайкалье – 986 объектов. На одном только острове Ольхон находится 143 памятника истории. Это остатки каменных степ, древние городища, каменные могилы в виде шатра и т.д. Некоторые из памятников сохранили образцы древнего искусства и культуры.

На территории Прибайкальского национального парка в реках и озерах обитают рыбы 25 видов. Самыми ценными считаются черный хариус, ленок и таймень. В Красную книгу региона включены такие пресмыкающиеся, как узорчатый полоз и прыткая ящерица. В национальном парке обитают 7 видов орланов и орлов, сокол-балабан, восточный дроф, черные аисты, огарь, куропатка.

Баргузинский заповедник



В центральной части Бурятской республики находится Баргузинский заповедник, являющийся самым старым российским заповедником. Он был основан в 1916 году с целью сохранения природы западного склона хребта Баргузинский и северо-восточной части побережья озера Байкал. В заповеднике встречаются все традиционные формы ледникового ландшафта. Со склонов хребта Баргузинский берут свое начало 11 речек и рек, имеющих горный вид: их течение быстрое и шумное, вода ледяная и чистая, иногда на них встречаются пороги и водопады.

Флора заповедника насчитывает 874 вида сосудистых растений, 212 видов лишайников, 171 вид грибов, свыше 147 видов мхов и более 1200 видов водорослей. Растительный покров формируется душистым колоском, лишайниками, толстореберником, овсяницей овечьей, баданом, плауном алтайским, ветреницей сибирской и фиалкой алтайской.

Фауна заповедника насчитывает 41 вид млекопитающих. В озере Байкал обитает примерно 50 видов рыб: бычки-подкаменщики, ленок, черный хариус, таймень, окунь, щука, голянь, сорога и налим, караси. В заповеднике живут 265 видов различных птиц. На побережье Байкала живут утки, кулики, чайки, нерпа, серые журавли, фламинго, пятнистая трехперстка и дрофа, белые куропатки, каменные глухари.

Фролихинский заказник



Государственный природный заказник федерального значения «Фролихинский» расположен в Северо-Байкальском районе Республики Бурятия на северо-восточном побережье оз. Байкал. Заказник имеет биологический профиль и предназначен для сохранения и восстановления ценных, редких и находящихся под угрозой исчезновения объектов животного мира, а так же среды их обитания. Фролихинский заказник был организован в 1976 г., в настоящее время находится в ведении Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации. В вековой тайге заказника обитают лось, изюбрь, кабарга, дикий северный олень, соболь, горностай, белка, лисица, россомаха, волк, заяц, медведь. Здесь встречаются на пролете и гнездятся орлан-белохвост, скопа, кряква, чирок, серая утка, свиязь, шилохвость, гоголь, луток, крохаль, лебедь-кликун, обитают глухарь, рябчик, кедровка, ворон и другие виды птиц. В озёрах и реках заказника водятся голец, таймень, ленок, хариус, щука, окунь и другие виды рыб. Рыбалка в водоемах заказника полностью запрещена. Не менее самого озера привлекательны по красоте и романтичны по своим необычным для слуха названиям две губы на побережье Байкала с обрамляющими их мысами - Ая и Фролиха, где расположен Фролихинский подводный метаносодержащий источник с температурой воды 16°C.